

# 钟公庙街道 中心幼儿园园长： 让孩子迈好 踏入社会的第一步



从以社会性体验课程为基础的“小钟娃”特色，到结合职业、兴趣的模拟生态社区“47号大街”……钟公庙街道中心幼儿园秉持着“办有温度的幼儿园，做有故事的教育”的办学理念，让孩子们收获着温暖又真实的成长。

园长李丽丽认为，幼儿园是孩子离开家的第一个小社会，应以“儿童为本”，关注能够支撑孩子终身发展的品质培养。多年来，欣喜于见证孩子们的点滴进步，身为教育者的她也充满了幸福感，“就像乌鸦反哺一样，孩子在被教育的同时，用他们最纯真的心灵，最闪亮温暖的表现反教育我们，这是我最大的欣慰……”

## 打破班界玩转“课堂” 游戏中的习得超预期

在钟公庙街道中心幼儿园，有很多打破常规的设置。例如，小中大班并不固定在一二三层楼，区域游戏不以班级为单位，甚至孩子们可以在饭后到整个园区自由溜达，这里的游戏、课程改革不是老师们坐下来“拍脑袋”得出的，“47号呱呱会”给孩子们围坐讨论幼儿园里发生的大小事的机会，喜欢什么游戏，参加什么样的活动，如何改进都由孩子们说了算……“在我们眼中，孩子就是完整的个体，很多事情愿意让孩子参与，因为他们具备这样的能力。”李园长说。

最受欢迎的“47号大街”是孩子们给幼儿园的角色游戏场取的名字，源自幼儿园所在的地址都市森林47号，周边最具吸引力的16家店铺和孩子们最喜欢的职业统统搬进了幼儿园。遵循“以儿童为主体”的原则，“小不点”们竞聘上岗，打工赚取的森林币自行结算，一段时间下来，孩子们的能力提升非常明显。“有时候店铺一天的营业额多达200元森林币，这对中大班的孩子们来说，完全是超纲的算术题，但他们专注地1+5+10……直到算出答案，这多少让一同参与游戏的家长感到震撼！”李园长表示，其实学习没必要“抢跑”，在游戏的真实情境中直面问题、解决问题，就达到了学习目的，而这种自然而然的习得，远比家长的预期来得多。

## 珍惜孩子的梦想 做“启发式”社会体验

生活中，有很多家长会问孩子长大后想做什么，但鲜少当真，甚至一笑了之。关于孩子的梦想，钟园长有着自己的坚持，“幼小心灵萌发的一个念头，如果不断得到支撑，它会越来越大，我们应该珍惜孩子所说的每一句想要做的事情、愿望和梦想……”在幼儿园的“梦想工厂”，多才多艺的老师为孩子们打造了各式各样的“梦想基地”，有舞蹈追求的孩子可以到舞蹈工坊学习，有画画爱好的孩子可以到绘画工坊创作，有科学梦想的孩子可以到科学工坊实验……“家长们要相信自己的孩子真的可能成为各种各样的‘家’，而我也相信未来的艺术家、画家、科学家就诞生在这里。”

此外，李园长主张让孩子接触社会，到真实的世界去学习。在牙医诊所，孩子们穿上白大褂，扮演医生观察洗牙、补牙的过程，通过换位消除对看病就医的恐惧；在垃圾处理厂，孩子们惊叹于智能高科技的应用，学习垃圾分类知识，讨论做些力所能及的事，助力环境保护。当然，周边的商场、企业、博物馆、农场、民俗馆等都是孩子们常去体验真实社会、理解职业意义的场所。“孩子永远是社会的一份子，在亲历中感悟比一本正经地说教更有意义，倘若某一个平台能对其中一个孩子有所触发，那我们的教育就成功了。”李园长说。

## 自信快乐“小钟娃” 知足感恩助成长

采访中，李园长回忆起一个让她印象深刻的“小钟娃”。数月前，一位插班转学的学生家长来到幼儿园，刚好碰到了一名在园的孩子，在得知是园长妈妈的客人，但园长因会议耽搁未能及时赴约后，孩子全程陪同这位家长从一楼介绍到三楼，家长告诉他要去小班，孩子又耐心陪伴她来到小班的教室参观……这多少让事后赶来的李园长感到温暖和欣喜，“我们的孩子总有一些闪光的临场表现，基于日常自由自主地表达，他们就像幼儿园的小主人一样，温暖又真实地生活和成长着，收获快乐和自信。”

近期，钟公庙街道中心幼儿园还举行了一场特殊的拍卖会，以“最有故事的礼物”为主题。其中，有一个小姑娘的故事令人动容，“孩子的姐姐在非常偏远的地方，知道妹妹喜欢娃娃，托一位老爷爷坐了一天的火车把这个礼物交到她手上，孩子非常珍惜，因为这只娃娃代表了姐姐的爱和思念。”诚然，物质丰裕的时代，我们的孩子早已不至于“新三年旧三年，缝缝补补又三年”，但对物质的要求太过容易满足，反而失去了珍视感……因此，李园长发起了这样一场特别的活动，希望孩子们不以金钱多少去衡量礼物的贵贱，学会理解礼物背后的意义，体验努力、付出、期盼后所获得的满足和幸福。

记者 鲍玲玲

李丽丽

高级教师，现任钟公庙街道中心幼儿园园长。曾获宁波市优秀教育工作者、宁波市教研先进个人，被评为鄞州区首届“名园长”。承担多项省市立项课题研究，有课题《童心观世界，稚手绘童年：幼儿园说画活动的行动研究》获得宁波市教育科研优秀成果评比一等奖，课题《幼儿园仪式教育策略研究》获得宁波市德育课题一等奖。论文《真主体 真情境 真体验——基于“47号大街”的社会性联动游戏的实施与探索》获得浙江省优秀教育论文评选一等奖，并有多篇论文发表或在市、区获奖。



## 云鹭湾幼儿园 “古风”亲子运动会

日前，江北云鹭湾幼儿园举行了以“传统文化进校园，古代运动展新颜”为主题的首届亲子运动会。在铿锵有力的《运动会进行曲》中，小运动员们迈着整齐的步伐，各个精神抖擞，口号响亮。无论是亲子古代时装秀，还是律动表演《三字经》，都展现着孩子们感悟国学文化的成果，就连平日忙碌的爸爸妈妈们也在斗鸡、投壶、踢毽子等亲子游戏中重温了儿时的乐趣。

活动在欢声笑语中落下帷幕，孩子们在古代经典中感受底蕴，在运动中收获健康，在游戏中分享快乐，在行动中传承文化，获得了在场家长和老师们点赞与喝彩。

记者 鲍玲玲 通讯员 张红亚 刘雨晴

## 绘本荐读

本期绘本荐读要给寒假里的小朋友推荐一本有趣而又神奇的绘本《超神奇牙膏》。生活中的小朋友不喜欢刷牙，嫌刷牙麻烦不好玩，觉得牙膏是辣辣、刺刺的，甚至还有小朋友说“哎哟，要是有很好的吃的牙膏，那该有多好……”

那么，这些烦恼都交给超神奇侠吧！有了超神奇牙膏，快乐的刷牙时间不再是梦想！苹果、香蕉、蛋糕……各种口味的超神奇牙膏等着小朋友去发现，就让我们一起打开由宫西达也创作的绘本故事《超神奇牙膏》吧！

推荐老师 宁波市新城第一幼儿园园长 董艳芳

